Problémy Navratila ( tim, Ze neumi matematiku ) jSOU :

Nejdiive opis pro naladéni ¢tenafe a uvedeni do ,,mého problému®, ten, ktery budu za
chvili chtit diskutovat.

Vétu o zaménnosti smiSenych derivaci Ize za obdobnych pfedpokladd aplikovat také na
derivace vySsich fada. Jsou-li totiz vSechny parcialni derivace ~tého fadu v bodé A spojité,
potom jsou si rovny vSechny parcialni derivace r~tého radu, které se liSi pouze v poradi

derivovani. Tedy napf. pro funkci dvou proménnych xa y plati

Of(zy) 0flxy I f(y) 0" f(z,y)
drmoyr  Oyrdrm  dzdyrdxm—t  Qxdyr—20xm-10y?
kder=m+n.

Derivace slozenych funkci

Méjme funkci z= A(w, p,...,un), kde u;= f(x1,X2,...,Xn) pro i=1,2,...,n. Necht funkce f#jsou v

bodé A = [av0,a,...,an diferencovatelné a funkce 4 je diferencovatelna v odpovidajicim bodé V/

= [w,n,...,vi] = [A(a1,a,...,an), B(a1,a2,...,8n),....T{ &, av,...,an)]. Za téchto podminek je také

slozena funkce A(A(Xx1,X2,...,Xn), B(X1,X2,...,Xn),....Td(X1,X2,...,Xn)) diferencovatelna v bodé

[a1,a,...,an], pficemz

0z B 0z duy Oz Ous & ou,,
Or;  Buy Or; + Oy Or; et ou,, Or;

pro /=1,2,...,n

oz

PFi vypoctu derivaci vysSich fadu je nutné zohlednit zavislost derivaci du; na X.

Specialnim pfipadem slozené funkce je z= A(x,y,u), kde u= g(x,)). Pro parcialni derivace pak

dostavame
0z B oh Ohou
5z 9r 1 Budr

o: _%h  Bhou
Oy Sy—l_@u@y

Matematicky popis


http://cs.wikipedia.org/wiki/Diferencovateln%C3%A1_funkce
http://cs.wikipedia.org/wiki/Slo%C5%BEen%C3%A1_funkce

Definice Laplaceova operatoru zapsana pomoci operatoru nabla, resp. pomoci operatoru

divergence a gradientu, ma tvar

A=V?=V. -V =divgrad

Ackoliv je tato definice nezavisla na soustavé souradnic, zpravidla se zapisuje specialné v

kartézskych souradnicich jako
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mn
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v r-rozmérném prostoru, nebo specialné

o> o D

A= )
dx? | dy? | 022

v prostoru trojrozmeérném.

Dulezitym specialnim pfipadem Laplaceova operatoru je jeho vyjadieni v Minkowského

ctyfrozmérném prostoru, které se ¢asto pouziva v teorii relativity pfi popisu déja v

gasoprostoru. Toto vyjadieni se nazyva d'Alembert(iv operator, znaéi se symbolem [1a ma

hodnotu

? 0? &* 1 &
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Ox? | > | 922 2 ot2

Nyni mdm v amyslu se néjak poprat ( matematicky ) s postavenim rovnic pro ¢asoprostor
3+3D, tj. obecné pro n-rozmérny casoprostor..., coZ neumim ( takZe se nepoperu ) ;

a proto tu ,,navddim jen mé matematickée vize** do o¢i odbornika, aby tusil mé
umysly.

TakZe pokusy do té¢ matematiky v duchu ¢asoprostoru o ttech dimenzich délkovych a tii
casovych = 3X +3T, anebo vicedimenzionalniho, ¢ili derivace vyssich fadu do x-délka
a i t-Cas.

Fiy) iy Ff@y)  f@y)

dxmdyn  Oyrdxrm  dxdyndxm-l Oxdyr20xmloy:
kder=m+n.

86f(x,t) - a6f(x,t) a6f(x,t)

o0t X0tk 2 % 0%0%. Bt dt,dty

...coz by mohlo byt poklddano za smiSenou ( tieti ) derivaci dvou proménnych tj. x-délky a t-Casu.
Ano ?
Co vlastné sleduji. Nejdtive : Pohybové rovnice. Ty maji tvar ( s kosmologickou konstantou A =0) :



http://cs.wikipedia.org/wiki/Oper%C3%A1tor
http://cs.wikipedia.org/wiki/Nabla
http://cs.wikipedia.org/wiki/Divergence
http://cs.wikipedia.org/wiki/Gradient
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kart%C3%A9zsk%C3%A1_soustava_sou%C5%99adnic
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=N-rozm%C4%9Brn%C3%BD_prostor&action=edit
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Minkowsk%C3%A9ho_prostor&action=edit
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Minkowsk%C3%A9ho_prostor&action=edit
http://cs.wikipedia.org/wiki/Teorie_relativity
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Casoprostor
http://cs.wikipedia.org/wiki/D%27Alembert%C5%AFv_oper%C3%A1tor
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... ajak je tu videt, je tu neinercialni ,,stav*, tj. druha derivace (v inercidlni ? soustavé ). Konkrétné
zrychleni. Tento timysl svij chci ,,vpasovat® do ¢asoprostoru 3+3D ...? nevim jak. Pohyb rovnomérny 1
nerovnomérny se déje pouze po jedné trajektorii, ( obecné kiivé ), kterou lze ,,spustit* v soustave
souradné do tfi slozek, do tfi os tj. do tii dimenzi veli¢iny délka x1; X2 ; X3 a 11tz t3, které jsou

,V jedné soustavé™ .... pohyb rovnomérny i zrychleny se da ,,spoustét™ ( tedy provadét derivace ) do tii
praméten které jsou metrikou 3+3D kde na ose je ,,+x“ =, —t*

( moZna bych to mél zapsat ,,+x“=,—t“)?

kde siu kazdeé dimenze musite domyslet
prislusné indexy pro rozliseni dimenzi a
domyslet i koeficienty u dimenz pro ciselne

vyjadreni X
t
tohle Je’lvmpnkla(l to je nasobeni dimenzi, ze ; X . t
vinobalicek fotonu
ot t X i tu multiplikaci vinobalickovam
2 2 i dimenzi v ¢asoprostoru realizujeme i tu gravitaci
X t r o pe /-'—\
pootacenim ;
2 T
c.c.t
=¥ to je déleni dimenzi, Zze ; X /t = v ( rychlost )
c.c

A to je stav iner tmiho ,c¢asoprostoru® c.c.¢c = c.c.c

-a to je prvii vineni ,casoprostoru® c.c.c =k.c.c.v

-a to je dalsi zavineni dimenzi aw . kv.c=k.c.bu.kyv
aby se stal ¢asoprostor nejednotkovyin a zapocalo vinéni do ti1
smeéru tj. do 'l dimenzi i délkovychi ¢asovych.

Dal : .... nejenze bych chtél napsat pohybové ( bodu hmotného ) rovnice do metriky 3+3D, ale také
,Vyrobit“  vinobali¢ek v 3+3D systému respektive ,,ze systému n-dimenzi obou veli¢in.
Dobfte, vim, Ze :

dr
Uu=—7:;
dt

....... Rychlost pro stanoveni zrychleni a transformaci zrychleni



du, du, du, . . N ,
a = ca, = a, = di Derivace rychlosti podle ,,univerzalniho* tempa ,,t* , které se

ot dt

nachazi ve vSech tiech dimenzich ¢asu jako jednotné tempo odvijeni ¢asu do tii sloZzek prostoru x,y,z.

Ovsem derivace rychlosti podle ,,slozek veli¢iny ¢as® ( t1=ty ; to=ty ; t3=t; ) S riznymi tempy odvijeni
Casu ,,t*“ v jeho Casovych slozkach (tx; ty;t;)

du, d°x Y v
pro a, = =— bude feseni podle slozek ¢asu :
dt gt
4 _du, d’x 4 _du, d*x 4 _du, d’x
Toodt,  dt,.dt,’ Yoodt,  diydt’ Toodt dt, e,
4 _du, d’x 4 du, d’x ; _du, d’x
x - ! x - ! x -
dt, dt,.di, dt, di,.dt, dt  dt,.dt,
4 _du, d’x 4 _du, d’x 4 _du, d’x
Toodt,  dt.dt,’ Yoodt,  diydt, Yoodt dt,de,
V matici vypadnou 3 shodné ptipady ... a mozna vypadnou dalsi, kdyz .... (?)
du 2
pro a, :—y:d—;bude: .....obdobn¢&
dt  dt
2
apro a, = d:tz = %bude : .....také obdobn¢
t

ale jak dal ? K ,,vlnobalickovani dvou proménnych ,.x* a ,,t v n-rozmérném casoprostoru bych se chtél
matematicky dostat n¢jak do téchto poloh ...¢ili mé neodborné naznaky :
dokumentu-listu nize, ktery jsem si odn¢kud opsal ....

Similar to last time, but now take u € C?[(R/Z)" x R] and we have:
Au—0u=0 E0)=6x1 (1)

where, as before we have:

1 ou\ 2 ou\ 2
E(t) - 5 \/(0,1)71 {(f%) * Z ((f)l’i> } (ZI

where (0,1)" = (0,1) x ... x (0,1) denotes the n-cube and dz is the surface measure on
(0,1)". We are required to disprove that (1) = the energy evolves into £ = 1 (where
again we have chosen convenient units). It follows that:

dE Ou O%u *u Ou o [ Ou du
B[ (EPu g Publ [ (i,
dt o1 L Ot ot? otox; dx; (0,1) ox; \ dt Ox;

where we have used (1). A quick application of the divergence theorem and noting
u € C?[(R/Z)" x R] it follows that:

dE
0
dt
Given F(0) = <« 1, we have disproved the proposition stated earlier. [J

As a corollary, we conclude that AWT stands for Arm Waving Twaddle.



... ajsem si tu nize ptipravil parcialni derivace a ...a poprosil bych dobr¢ lidi, dobré matematiky
k ovéfeni a o dopsani otaznikd podle pravidel matematiky ( ale i podle mého ptani a to do prosté
symboliky

,X“se mak,t“ >tak a tak<)

... pomuze mi s tim n¢kdo ?

x 1.1 (a_j_ 1.1 u_x1_x (6_)_ v _x
t ' x t = (ox t2 x2 2 t't 2 t2 " ot ot

2 2 2 2
[G_UJ dx=? | (@j [P KT R PRSP NCATINTR IR Q(Q_QJ_dxz?
ot OX ot ot ot.OX  ox ox\ ot ox

a nejen o dopsani otaznikl. Pokud uz n¢kdo pochopil o co mi jde, tak bych ho pozéadal ( za Gplatu )
o)spolupraci o pomoc ,,vyrobit matematické rovnice* pro vlnobali¢kovani ¢asoprostoru 3+3D
Nize je opis néjakych mych starSich pokusi :

au
ox

IZde pokus o vyklad myslenkového postupu , vyroby* elementu-vinohbalicku z dimenzi velicin
déllza a Eas

Napiiklad takova frekvence dvou riznych zdroji vin :

fi=u/d ; fz2=ul/dz ... mltky se oviem predpoklada ,,jednotné neménné tempo odvijeni
tasu” v téze soustavé viech zdroji. Ale to neni pravda. Piiv =2 c dochazi k dilataci £asu a tu silze
logicko-filozoficky i matematicky vyjadrit jako jiné tempo odvijeni éasu v téZe soustavé.

Zapisy pak mohou vypadat takto :

fi=wldz | =uldz . fz3=clAz

anebo zapisy pak mohou vypadat takto :

fi=w/k ; f= v/As ... f3=c /A4 abych tim "oznamil" bud’ dilatace-kontrakce anebo
plynulé zmény etaloni-jednotek dimenzi.

Obdobné zapisy v bledémo drém, smyslem ohdobné jsou zapisy v podobé parcialnich derivaci.

i B

—; - 2= viieene. (01) je vlnova rovnice, ano 7

at dx

#u @

—; . F 4 c? vivrneriraresienrnsnenee s (02 ) @ tohle (02 ) uz vlnova rovnice neni 7

dg du

#u @ . ad Ax

—; . F 4 2 —g LT T e (03) pokud (02 ) je vlnova rovnice, pak je vlnova
g du d*  Fu X

rovnicei(03), né?
A kdyi myslenkové alogicky pristoupime k moZnosti existence tifi dimenzi ¢asut; ; tz ; t3, pak lze
provadét matematické zapisy takto :

dr

H=— " ....... Rychlost pro stanoveni zrychleni a transformaci zrychleni

dt



du, du, 1, o : o
., = L= . t1_=—= Takto je derivace rychlosti podle ,univerzalniho* tempa , t*
> -4
dt dt dt
, které se nachazi ve viech tifech dimenzich €asu t= t; = tz = t3 jako jednotné tempo odvijeni éasu
do tf'i sloZek prostorux, y, z
Ovsem derivace rychlosti podle ,slozek veliciny cas” ( t1=ty ; tz=ty ; t3=t; ) s rmiznymi tempy
odvijeni £asu ,t“ v jeho casovych slozkach ( ty; t; ; t; ) se uZ musi rozepsat do matice

2
pro a, = % = d—z bude reseni rozepsano podle slozek ¢asu:
L gt
. =.:1’ux _ d4x _ . =.:1’ux _ d4x _ . =.:iux _ d%x
oo, di,dt,’ Todr,  drydt,’ Yoode o di,dt,
. _duy d?x _ . i, d’x _ . i, d%x
x : X N : X N
dt, dty.dt, de, dty .dt, e dt,.dt,
; _du, d%x _ ; _duy dx _ ; _du, dx
oo, odi,dt,’ Yodr,  dtydt,’ Yode dt, di,
W omatici vypadnou 3 shodné pfipady ... a moZna vypadnou daldi, kdyz ... (1
i E
pro a, = %2 -9V pude: .....obdobné rozepsat
dt  de
i d%z . «
apro a, = d—a =—=bude: .....také obdobne rozepsat
L dt

a kdyz uvazime dalsi logickeé piistupy, tak lze dokonce ,,tii dimenze” povaZovat za ,jednu
indexovanou veliéinu” s riznymi intervaly, tedy u £asu dilatace nebo frekvence pro vlny ( rizné
toky €asu, tempa €asu ) a u délek 1mizna , lambda® k vlnam, rizné intervaly délek ( lze to

dimenz veliin..... kde ja nemél odbourat indexy u proménnych, ale pouze pro zjednoduieni je

wvynechal” a étenaf si je tam musi domyslet, Ze kazda dimenze miZe mit a ma jiny tiselny index,
ktery bude reprezentovat

jiné intervaly délkkové ajiné toky-odvijeni ¢asu ( pro vyjadieni dilataci a kontralkei pii vino —
bali€kovani a nasledné projekei do soustavy pozorovatele — zi'ejmeé pramétny ).

A jsme u mych vzoreikid, kde napt. elektron vypada takto : ----—--— , pfitemz jak jsem ekl indexy
x* .t

byly vynechany a moudry matematik fyzik to uz musi vid&f v néjakém druhu zapisové techniky

pomoci ,néjakeé slozité vinové funkce”, napf.

2
elektron - . 3 iy Pro rizné dimenze se bude napf. psat néjaka interakéni rovnice
f.0ty
. #u &z 2 3% Bxl-z
obecné  — . — = " — . —— . A
Bt o B 3u
U interakénich rovnic nutno €islovat indexy proménnych , napt. x3 ; xz; x3 ....t1; tz; t3 (coZje
Jr; 2
" , .1 . . , , 1y d*x .
lepsi pro prehlednost nez dimenze délkoveé oznacovat x; ¥ ; z; napf. o, = = — | VIiZ V¥ie
it df,
Fy F x
) ; pak lze navrhnout jistou konvenci, Zze budu pro zapisy pouZivat: z/t1 =c ; =i =w ;| iz =u
2
cdx d“x a!’.t e s
Priklad interakéni rovnice bude .:72_ 2 it 2 1 2
s ﬁfg
1
1 = + v
( neutron ) = ( pr utun }+( elektlun )+ (antiny)

(2wt ) = ( wrox ). (c.xx/w.u). (Llity)
a tim padem lze zavést mou konvenci, ktera odboura pouizti diferencialnich rovnic, respektive
konvenci se zjednodusi zapisova technika.



2
Piiklad interakéni rovnice bude | 2. xz i) d x2 Iﬂ?‘ﬁl dﬁ?
cff,l f':".f,z

= + W
( neutlun ) = ( pr utun }+ ( elektlun )+ (anti ny)
(2w te ) = ( wl.x ). (c.xy/w.u). (Lity)
a tim padem lze zavést mou konvenci, ktera odboura pouiti diferencialnich rovnic, respektive tou
konvenci se zjednodusi zapisova technika.

* . . .
= ¢ = W = W = u
X = X < X = Xy
t = t < tw = by
x1 = X1 < x1 > X3
t1 = t1 = tz = tz
se Zjednoduii zapisova technika ... a dal to pokraéuje , postaru® na mych www

Proto mij puvodni vzoretek ( zjednoduiené vyjadieny ) :

L 'ill“ i ﬁ o [klt
Y X 5ty )

Matematika dale fika ( ja tam provedu své pokusy vsuvkami )
Derivace slozenych funkci tady nerozumim jak to udélat pro 3X + 3T

Méjme funkci z= A(w,te,...,un), kde u;= f(x1,x,...,.xs) pro /= 1,2,...,n. Necht funkce fjsou v

bodé A = [av0,a1,...,an] diferencovatelné a funkce A je diferencovatelna v odpovidajicim bodé V/

=[w,n,...,vi] = [A(a1,a,...,an), B(a1,av,...,an),...,f{ a1, a,...,an)]. Za téchto podminek je také

slozena funkce A(fA(x1,Xx2,...,Xn), B(X1,X2,...,Xn),....To(X1,%,...,Xn)) diferencovatelna v bodé

[a1,a,...,ar], pfitemZ

0z B 0z duy Oz Ous SH ou,,
Or;  Buy Or; + Oy Or; t S'un ox;
pro/=1,2,..,n

o0z

PFi vypoctu derivaci vy$Sich fadu je nutné zohlednit zavislost derivaci du; na X.

Specialnim pripadem slozené funkce je z= A(x,y,u), kde u= g(x,)). Pro parcialni derivace pak

dostavame
8z oh OHhdu
Bz Oz | Bubr
0z ©h Ohou
5 = oy T Buby

Matematicky popis


http://cs.wikipedia.org/wiki/Diferencovateln%C3%A1_funkce
http://cs.wikipedia.org/wiki/Slo%C5%BEen%C3%A1_funkce

Definice Laplaceova operatoru zapsana pomoci operatoru nabla, resp. pomoci operatoru

divergence a gradientu, ma tvar
A=V"=V.V=divgrad

Ackoliv je tato definice nezavisla na soustavé soufadnic, zpravidla se zapisuje specialné v

kartézskych souradnicich jako

A=Y —
)l
i=1 ['j.’]“t
n 82 n 82
A=~ =277
i=1 OX; i=1 Of;
v n-rozmérném prostoru, nebo specialné
° i 0?
& - s 2 | s 2 | s 2 -
ox oy* 0Oz
e L
AX = + + 2 ménim to proto, Ze chci tfi dimenze od veli¢iny ,,délka — x*

2 2
0%~ OXy" 0OXg
(jejich osy kartézskych soutfadnic ) mit stale oznacen¢ jako délkove ,,x* a odlisit je tim od tii
dimenzi veli¢iny ,,¢as — t* ( rovnéz jejich osy v systému / stylu kartézskych soufadnic )
- 82 N 82 ., 52
o4 2 2 2
G P

v prostoru trojrozmeérném.

A

Dulezitym specialnim pfipadem Laplaceova operatoru je jeho vyjadieni v Minkowského

Ctyfrozmérném prostoru, které se ¢asto pouziva v teorii relativity pfi popisu déju v

Sasoprostoru. Toto vyjadieni se nazyva d'Alembert(iv operator, znaéi se symbolem [1a ma

hodnotu

? ? 0* 1 0
H=oz 132t 82 2ar -

€T Y “ C protoze tento Laplacetiv operator vyjadiuje pouze
casoprostor o dimenzich 3X + 1T ( tf1 délkové a jedna Casova ), tak ja to chci upravit na 3X + 3T

o> 9> o 1 ¢° 1 0 1 o
W= s 2 T 2T | 2 a2 | 2 2"~ 2 | 4. 2"~ 2
OX;~  OXy© O3 c” oY 2kw” o, 4K".w" Oty

...je to dobie ?
KEEKEKEAKKAKXAAKXAAKXLAAXKAAXAAXKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAIAAAAAAIAhrhhihhiiixkx
Tak to je ten ,,mij problém™ Ze neumim matematiku a tim padem nevim jak bych s d € 1i 1 posluchaci
tendence mych snah a imyslu = postavit matematiku pro n-rozmérny ¢asoprostor o stejném poctu
dimenzi obou veli€in a postavit rovnice pro vlnobali¢kovani.

JN, 03.01.2007 + 10.01.2007

Poznamka :
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[ zaslal: &, 14. prosinec 2006, 11:38  Predmét:

Vojta Hala napsal:

Takze "1+1=2" se nedd dokazat. Da se dokazat, ze "jedna hruska a jedna hruska jsou dvé hrusky", to
jisté.

Jak jsem si to s odstupem po sobé precetl, napadné mi to pripomnélo rovnici s operatory jako je treba
Schrédingerova rovnice. Obé strany jsou tam zprava nasobené P a tady jsou jakoby obé strany nasobené
hruskou. :-) Takze dislo, to je vlastné takovy abstraktni operator, ktery v podstaté nema smysl sam o sobg,
ale teprve kdyz rekneme, ¢eho je tolik. Stejné jako operator nabla napfiklad: V =38{3r+3{8y+3{37% samo o
sobé je to jen symbol, operator. Teprve kdyz ho zprava vynasobime néjakou funkci (nechdme ho pdsobit),
dostaneme né&co smyslupiného. ¥ ¥ = Gepfer+aPiau+a9Pfoz oy samoziejmé nic neméni na tom, ze
mizeme délat matematické prostocviky i se samotnymi operatory (pocitdme spektrum, komutatory apod.)
stejné jako mlzeme pocitat se samotnymi &isly a zjistit tak néco zajimavého o skutecné situaci, kterou ty
operatory/cisla popisuji.

A to dole na obrazku je ,vInobalickovani* pfimo samotného ¢asoprostoru, samotnych
dimenzi i délkovych i Casovych...a to na Planckovych velikostnich skalach...( vyrabi se tim elementarni
¢astice a jejich spojovanim atomy atd. ), protoze ve velkostruktufe vesmiru se ,,kfiveni Casoprostoru‘
takto ned¢je ... mozna ani nemiize dit ... protoze velkostruktura casoprosotru je uz ,,klon*, klon
gravita¢niho zakfiveni ,,pro télesa“... v posloupnosti ,,kfiveni® ¢asoprostoru tj. ,,stavii*“ pak jsou pole

S jinym ,,tvarem‘ kiiveni a piechazi tak velkoskalové zaktiveni makrovesmiru do minivesmiru s
»casoprostorovou pénou* (husté fraktalni zakfiveni ), z niz se oddéluje posloupnost ,,pfesnych*
vinobali¢ku tj. klonu stavu ,,zakiiveni toho daného vinobalicku a to uz je stav hmotovy, vedouci

K nesmirnym slozitostem kiivenych dimenzi délek i ¢ast ...az k DNA....a dal az k ,,Bohu** ( atiuplné

jinému Bohu, nez si ho lidé vyb4jili )



http://cs.wikipedia.org/wiki/Schr%C3%B6dingerova_rovnice




